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Name:

1 Nennen Sie je ein Eisen-Protein, das i) Redoxaktivitat besitzt bzw. ii) nicht besitzt.

2 Welche sind die drei wichtigsten Elemente sind im Mineraldiinger?

3 Nennen Sie je eine i) aliphatische, ii) basische und iii) aromatische Aminoséure

iii.

4 i.  Wie erfolgt die Aktivierung von SO4* zur Reduktion?

ii. Wie wird Serin zur Bindung von S% aktiviert?

iii. Welche Aminosdure entsteht dabei?



Welche beiden Mdglichkeiten des lonentransports gibt es in der Wurzel? 3

In welcher Zellschicht der Wurzelrinde muss spatestens eine Aufnahme in den

Symplasten erfolgen?

Welche der folgenden Substanzen gehoren zu den Phenylpropanoiden welche zuden 5

Terpenoiden?

Geben Sie bei den Terpenoiden zuséatzlich den Typ an (z.B: Monoterpen, Diterpen etc.)

Sitosterol

Coumarin

Pinen

Lutein

Anthocyan

Welche drei Phytohormone sind Terpenoide? 3



Name:

8 In welchen Organellen/Kompartimenten laufen folgende Reaktionen ab?

i.  Calvin-Zyklus

ii. Nitrit-Reduktion

iii. Sulfat-Reduktion,

iv. Aufbau der Fettsdureketten,

V. Abbau der Fettsaureketten

9  In welcher Form wird Stickstoff ...

i) im Chloroplasten gespeichert?

ii) aus dem Chloroplasten transportiert?

iii) im Xylem transportiert?



10

11

Bei héheren Pflanzen kommen neben Chlorophyll a auch Chlorophyll b vor.
a) Wo liegen diese Molekile gemeinsam in der Zelle vor?
Organell:

Lokalisation innerhalb dieses Organells:

Direkter Bindungspartner:

b) Welche dieser Substanzen ist polarer?

a) Nach Anregung durch Lichtenergie wird die Energie wieder abgegeben. Benennen

Sie die 3 Arten der Energieabgabe fur Chl a im Lichtantennenkomplex.

b) Wozu dienen Carotinoide in den Proteinkomplexen der Thylakoidmembran?

c) Warum ist eine Fluoreszenzstrahlung der Chlorophylle keine ,Lésung” des

Problems méoglicher Uberanregung?



Name:

12 a) Nennen Sie das Substrat und Endprodukt des linearen Elektronentransports der
Photosynthese.

Substrat

Endprodukt

b) Welches sind die speziellen Eigenschaften der Reaktionszentrumschlorophylle

P680 und P700, die sie von anderen Chlorophyll a Molekiilen unterscheiden?

c) In welchem Bereich der Thylakoide befindet sich Photosystem 1I?

13 Wie erfolgt wihrend des photosynthetischen Elektronentransports die
Protonentranslokation in das Thylakoidlumen? (Genaue Beschreibung in

Stichworten!)

14 Welcher Zucker ist der Grundbaustein von Starke und Uber welche Bindungen sind die

Einheiten verknlpft?



15 Neben der Photosynthese kann im Licht auch Photorespiration stattfinden. 2
a) Welche Kompartimente sind, neben Chloroplasten, in die Photorespiration

involviert?

b) Welches Enzym ist fiir die Eingangsreaktion der Photorespiration verantwortlich 5
und welche Reaktion wird katalysiert? (Bitte geben Sie die vollstindigen Namen
anl)

Enzym:

Substrate:

Endprodukte:

16 Welche 3 Enzyme befinden sich in der Atmungskette in pflanzlichen, aber nicht in 3

tierischen Mitochondrien?



Name:

17 Hormone

a) Nennen Sie vier Eigenschaften von Phytohormonen?

b) Nennen Sie fir Cytokinin den Hauptsyntheseort

und zwei Funktionen:

c¢) Nenne Sie fur Jasmonatsdure die zwei Formen,

den Transportweg der beiden Formen,

und zwei Funktionen:



18

19

Lichtrezeptoren 4

a) Nennen Sie die Rotlichtrezeptoren (Proteine) der Pflanzen

und drei Funktionen.

b) Nennen Sie zwei lichtgesteuerte Prozesse, auf die Rotlichtrezeptoren KEINEN 2

Einfluss haben.

Das ABC-Modell 1
a) Was beschreibt das ABC-Modell?

b) Was passiert, wenn ein A-Faktor fehlt? 1

c) Was passiert, wenn nur ein A-Faktor vorhanden ist? 1



Name:

20 a) Was versteht man unter Eustress und Disstress? 1

b) Nennen sie vier Metalle und warum sie auf Pflanzen toxisch wirken. 4
-Metall

Auswirkung

-Metall

Auswirkung

-Metall

Auswirkung

-Metall

Auswirkung

c) Nennen sie zwei interzelluldre Mechanismen zur Beseitigung der Metalltoxitat. 2

11



21 a) Wassind R-Gene?

b) Was sind PR-Gene?

22 a) Wassind lokale und was sind globale Antworten auf den Pathogenbefall?

b) Was passiert bei der Hypersensitive Reaktion?



